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ALL’AMICO
AL SOVRINTENDENTE

AL SEGRETARIO PROVINCIALE SIULP                                                   Paolo MACCHI
Caro Paolo,
Ti scrivo questa lettera sull’onda dell’emozione dopo aver letto il comunicato che l’organizzazione sindacale che tu guidi a livello provinciale ha scritto oggi, e mi riferisco a quello della giostra sindacale di Varese.

Ti chiedo anticipatamente di scusarmi se “l’italiano” non sarà dei migliori e ti chiedo anche di concedermi qualche riga d’introduzione per poi arrivare al punto. 
Ti premetto che ti scrivo sotto l’intestazione SIAP perché lo posso rendere pubblico in risposta a un volantino pubblico, e perché come tu sai, faccio parte della segreteria di quest’O.S., e quindi non voglio che si possano ingenerare dubbi o false interpretazioni visto che stravolgere la verità è sport assai praticato a livello sindacale soprattutto nei mesi di Settembre e Ottobre.

Nell’estate 2011, Luigi inizia a proporre l’avventura SIAP Varese ai colleghi della provincia, tra cui io. A chi propone l’adesione al progetto SIAP? In primis a tutti quei colleghi “sindacalmente” scontenti, cioè tutti coloro i quali non si vedevano rappresentati dal panorama sindacale offerto. Chi aderisce, pone a Luigi dei paletti, poiché arrivava da una storia sindacale che definire “difficile” è un eufemismo. Molti, vedono in lui un entusiasmo e una voglia di fare, che potrebbero smuovere i rapporti sindacali della Provincia di Varese che sono ingessati da troppo tempo; perdonami ma anche definire i rapporti sindacali ingessati, è un eufemismo.
Io gli ho chiesto di lavorare evitando assolutamente di fare attacchi alle altre O.S., che non portano ad alcun risultato, se non frammentare ancora di più, come se ne avessimo bisogno, la rappresentanza della categoria e allontanano il collega dalla vita sindacale. In quest’anno e poco più ho letto di volantini che riportavano attacchi nei suoi confronti, che possono solo essere definiti personali, e per onore di cronaca e senza paura di smentita, Luigi ha incassato, non in modo indolore, senza controbattere. Ha commesso errori in questo periodo, sicuramente sì, ha fatto proposte sbagliate, sicuramente perfettibili, a volte ha esagerato ma ha saputo chiedere scusa quando si è fatto prendere la mano soprattutto in una vicenda: è nel suo carattere! ma non ha mai e ripeto mai scritto una riga contro un’altra O.S. tanto meno contro una persona in particolare!
Finita l’introduzione, torno al volantino di oggi in cui traspare senza dubbio alcuno, un attacco personale che penso inaccettabile, perché se tu ritieni che lui inventi diritti mai uditi, getta la maschera e rendili pubblici e rivolgiti a chi di competenza! 
In quanto alla questione dei sovrintendenti giovani e vecchi, poiché è un momento di crisi e tagli (ho copiato le tue parole), il SIAP è stato investito di questo problema da alcuni colleghi con particolari requisiti (età anagrafica e anni di c.d. turno in quinta) ha formulato una proposta che non vuole svilire le funzioni di nessuno, o creare contrapposizioni fra i colleghi. Se c’è crisi, come tu hai ricordato, non scordiamoci che la nostra “mission” principale e fare i poliziotti, e visto che fare il c.d. turno in quinta è logorante fisicamente soprattutto con il passare degli anni, perché non tamponare con forze fresche e più giovani che magari il “ turno in quinta ” non l’hanno mai fatto? Io ti ripeto non ci vedo nulla di male, e comunque questa è una proposta che un sindacato doverosamente deve fare, a cui un sindacato cosi rappresentativo come il tuo, secondo il mio modestissimo parere, avrebbe dovuto rispondere con una proposta,  e non cercando di addossare qualsivoglia colpa ad altri. Forse ti senti tirato per la giacca dall’interno! La questione del camper in Piazza Repubblica: ma ti sembra giusto che un “generale” comandi se stesso e il suo autista! Credo che comunque nel bene o nel male i ruoli debbano essere rispettati e, ti ripeto, questa è stata anch’essa una proposta e quindi mi aspettavo un tuo intervento facendone una, invece di fare righe sarcastiche nei confronti di una persona!
Mi arrogo il diritto farmi interprete di quello che pensano molti colleghi, ma sicuramente sbaglio, e finisco ringraziandoti del tempo che mi hai concesso per leggere queste poche righe, e auspicando che la contrapposizione fra O.S. sia riportata nei giusti binari, cioè proposte diverse buttate nell’arena, in cui la discussione, a volte anche dura, faccia trovare la quadra nell’interesse del collega, ricordandoci comunque che il fine ultimo di chi come noi ha deciso di impegnarsi nel sindacato è uguale anche sotto bandiere diverse; non denigrare i rappresentanti sindacali di altre sigle, che oltretutto sono nostri colleghi ma in primis sono uomini.
Forse d’ora in poi il nostro rapporto cambierà, e di questo me ne dispiace se dovesse accadere, ma io ho sentito il dovere di scrivere queste poche righe, perché prima di tutto siamo UOMINI, poi POLIZIOTTI e infine SINDACALISTI!
                                                         Componente Segreteria Provinciale SIAP
                                                                      Roberto SACCHI
Varese 27 Settembre 2012
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