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AL SIGNOR QUESTORE DI CAGLIARI
e p.c.

ALLA SEGRETRIA NAZIONALE SIAP

OGGETTO: problematiche locali del XIII Reparto Mobile Sardegna.
Come noto, questa O.S. ha più volte rimarcato le carenze dei locali assegnati al Reparto Mobile all’interno della struttura di Viale Buoncammino ed appare oramai improcrastinabile la necessità di reperire una struttura idonea da adibire a caserma ad uso esclusivo di tale Reparto.

Nell’attesa, però, occorre metter mano una volta per tutte ad una serie di problematiche oramai divenute croniche e risolvibili solo attraverso una redistribuzione degli spazi all’interno della Caserma Carlo Alberto.

L’aspetto più importante è quello della vigilanza, tale compito è stato assegnato al personale del Reparto Mobile che deve essere messo nelle condizioni ideali per svolgere appieno tale importante e prioritario compito.
L’attuale corpo di guardia permette un controllo visivo del solo accesso pedonale e non anche dell’accesso carraio che, invece, viene video sorvegliato a distanza; inoltre, il locale in questione presenta una serie di carenze tra le quali si segnalano:

· corridoio di accesso prospiciente ad un locale, nel quale sono sistemati i motori dell’ascensore, dal quale provengono odori malsani con frequenti fuoriuscite di sostanze oleose  che rendono scivoloso il pavimento con pericolo di incolumità per gli operatori che vi transitano;
· mancanza di servizi igienici immediatamente fruibili;

· monitor di sorveglianza dell’accesso carraio sistemati ad una altezza tale da costringere gli operatori a posture  certamente non ergonomiche;
· cattiva ventilazione dei locali;
· presenza di insormontabili barriere architettoniche per l’accesso dei disabili. 

In considerazione di quanto sopra questa O.S., che come suo solito non lamenta con

allarmistici messaggi mediatici tali carenze, chiede con forza che tali problematiche siano considerate prioritarie e che vengano risolte in tempi brevi. 
Sempre nell’attesa che al Reparto Mobile di Cagliari venga restituita  la dignità che merita assegnandogli in via esclusiva una struttura che possa essere definita “caserma”, questa O.S. suggerisce alcune soluzioni tampone soprattutto per la risoluzione del problema della vigilanza. Le soluzioni vengono suddivise in due fasi:
a. la prima potrebbe prevedere la realizzazione di un accesso all’attuale corpo di guardia, con porta con maniglione antipanico, nella parte Dx dell’attuale vetrata chiusa, con la conseguente chiusura (con muratura) dell’attuale accesso al corridoio e la cosa consentirebbe di risolvere la questione del vano ascensore;
b. la seconda sarebbe la risoluzione definitiva del problema vigilanza degli accessi pedonale e carraio, nonché dell’accesso per persone disabili, ovvero il trasferimento definitivo del corpo di guardia nell’accesso carraio con le seguenti modifiche:

· realizzazione di un accesso pedonale nel cancello scorrevole della carraia;
· corpo di guardia composto dall’attuale postazione blindata con assegnazione al reparto, per le esigenze del corpo di guardia (ad es. sala monitor e stanza per cassette di sicurezza), delle due stanze (prospicienti ai sevizi igienici) attualmente occupate, una dalla Stradale ed una dalla Scientifica per le esigenze di foto segnalamento; per il foto segnalamento potrebbe risultare idonea la “vecchia” aula didattica, attualmente adibita a ripostiglio ed ubicata di fianco alle scale dell’atrio principale della caserma.
Questa O.S. le chiede di valutare positivamente le proposte avanzate ed in attesa di determinazioni, si porgono i più distinti saluti.
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