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AL SIGNOR DIRIGENTE POLIZIA DI FRONTIERA V ZONA                             -FIUMICINO-

ALLA SEGRETERIA NAZIONALE  SIAP                                                                       -ROMA-

AL SIGNOR DIRIGENTE POLFRONTIERA                                                                     -SEDE-

OGGETTO: CARENZA DEL PERSONALE  E AGGREGAZIONI ESTIVE

La carenza del personale, all’interno dell’amministrazione, oggi è uno dei problemi più allarmanti.

Presso la Polizia di Frontiera di Cagliari, questo capitolo rappresenta un punto assai dolente.

Oltre alla situazione riguardante il porto, che ha un numero di poliziotti che vi opera inferiore alle 15 unità nonostante il traffico crocieristico in continuo aumento, anche in aeroporto si denota una carenza di organico molto preoccupante.

I motivi che causano la stessa, sono molteplici: i compiti di istituto in crescente aumento, personale che è stato posto in quiescenza (o si trova ormai ad un passo dal traguardo), congedi straordinari di varia natura, i vari corsi interni ecc .

Il risultato è quello sotto gli occhi di tutti, personale ridotto ai minimi termini!

Cosa succederà a questo punto?

Signor Direttore noi vorremo sapere qual'è l'intenzione della V Zona nei confronti dell'ufficio del capoluogo della Sardegna.

Ci spieghiamo meglio, continueremo ad essere l'ufficio di Frontiera con il minor personale di tutta Italia (in rapporto al traffico passeggeri presente nei due scali aero-maritttimo), o vi è l'intenzione di richiedere personale che possa essere di effettivo rinforzo?

In alternativa vorremo sapere se dovremo continuare a tenere in vita (usando una similitudine) un vegetale attaccato al respiratore, o se c'è da parte sua l'effettiva voglia di vedere un ufficio che possa respirare e camminare con le sue gambe.

Di questo ci piacerebbe avere contezza, con una risposta che non sia ne politica ne diplomatica, di quelle effettivamente, siamo stanchi di sentirne.

A noi come SIAP, interessano solo ed esclusivamente i risultati, le parole vane e vuote le lasciamo volentieri ad altri; chiediamo solo questo, una risposta franca e sincera.

Inoltre, vorremo mettere in evidenza il fatto che essendo alle soglie della stagione pre-estiva, sarebbe necessario programmare le famose aggregazioni estive (sulle quali vorremo essere costantemente aggiornati) verso lo scalo cagliaritano.

Teniamo a precisare questo fatto, dal momento che lo scorso anno, nonostante questa sigla sindacale si sia come sempre attivata (a più riprese) in tal senso, Cagliari sia stata l'unica sede della Sardegna a non avere nessun poliziotto aggregato, nonostante versasse (e versi attualmente) nelle peggiori condizioni di organico.

Ancora, non vorremo mai che i colleghi si vedano negare il congedo ordinario, perché come da regolamento risulta essere un diritto inviolabile, sul quale il S.I.A.P. si è sempre battuto.

In attesa di una sua risposta su questi temi fondamentali, porgiamo distinti saluti.

                                                                                            Il Segretario Provinciale

                                                                                                  Marco Tavolacci

