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                                                           Cagliari, 21 gennaio 2018
SINDACATO ITALIANO APPARTENENTI POLIZIA

Segreteria Provinciale Cagliari

Viale Buoncammino,11  
Email: cagliari@siap-polizia.it
Tel/fax 070-660731 6006463

n.12A/Seg. Prv.  2018

AL SIGNOR DIRIGENTE IL COMPARTIMENTO POLIZIA STRADALE                                         SARDEGNA
E, PER CONOSCENZA:
AL SIGNOR DIRIGENTE SEZIONE POLIZIA STRADALE                                                                   CAGLIARI
AL SIGNOR COMANDANTE DISTACCAMENTO POLSTRADA                                                        SANLURI
OGGETTO: problematiche logistiche Uffici del Distaccamento di Sanluri 

Da qualche tempo circolano voci (speriamo infondate) in relazione ad una paventata inidoneità dei locali che ospitano il Distaccamento Polstrada di Sanluri con conseguente imminente chiusura di un importante presidio della Polizia di Stato in una zona dove è forte la richiesta di sicurezza da parte dei cittadini.

La questione ci lascia perplessi e questa O.S. si chiede il perché tali problematiche, se reali (a tal proposito aspettiamo di vedere i pareri degli Uffici preposti a tali controlli), attuali ed irrisolvibili stiano venendo a galla solo ora.

 Siamo certi che la S.V., come al solito, saprà trovare le giuste soluzioni per impedire che la cittadinanza del posto possa vedersi chiudere un così importante presidio di Polizia ed a tal proposito, nei giorni scorsi, una delegazione di questa O.S. è stata ricevuta dal Sindaco di Sanluri, il quale ha manifestato disponibilità per trovare soluzioni al fine di scongiurare un possibile disimpegno della Polizia di Stato in quel territorio.
Con la presente le porgo i più cordiali saluti con la consapevolezza che, avendo avuto modo di conoscere le sue particolari capacità di mediazione, la vicenda verrà gestita nel miglior modo possibile senza prese di posizione affrettate e controproducenti. 
                                                                                       IL SEGRETARIO PROVINCIALE

                                                                                          Mauro ARESU
Originale firmato agli atti 


